
A Limnanthemum nymphaeoides 
és a Nymphaea alba.*

Hazánknak botanikailag legjobban át­
kutatott vidéke Budapest környéke. Vala­
hány híres botanikus Magyarországon 
volt, vagy van, mind igyekezett meg­
ismerni a Pest körül elterülő rónaságot 
vagy a budai hegységet és újabb időben, 
hogy a fővárosban mind élénkebb tudo­
mányos élet indul fejlődésnek, számos 
botanikus tanulmányozza Budapest kör­
nyékének flóráját. A soha meg nem szűnő 
kutatás nem meddő munka, még akkor 
sem, ha pontosan ismerjük is a vidék 
flóráját, hisz egyre változások állanak 
benne elő. A hosszú időn át folytatott 
beható kutatásnak talán éppen az lenne 
egyik nevezetesebb eredménye, hogy a 
változások lefolyását sikerülne minél rész­
letesebben megállapítani.

Jelen soraimban adatot közlök a 
Budapest környéki flóra mostani álla­
potának ismeretéhez.

Ez az adat a Limnanthemum nym­
phaeoides (L.) Lk. nevű vízi növényre 
vonatkozik. E növény Pestmegyéből már 
S ad le r  óta ismeretes s az egész ország­
ban el van terjedve, de Budapest köze­
lebbi környékén csak egy ízben találták,**

* Bemutatta szerző a Természettudományi 
Társulat növénytani szakosztályának % LIV. 
és LV. ülésén, 1898. november 9-ikén és 
deczember 13-ikán.

** A M. N. Muzeum herbáriumának egyik 
példánya szerint.

még pedig 70 évvel ezelőtt. Az irodalom 
azonban nem emlékezik meg e leletről 
sem, úgy hogy e növényt nem tekintették 
a főváros környéki flóra tagjául, míg végre 
1898. julius hó közepe táján a város tő- 
szomszédságában, a Csepel-sziget legésza­
kibb pontján magam rá nem akadtam.

Ha végigmegyünk a vasúti összekötő 
híd alatt kezdődő töltésen, mely az úgy­
nevezett kis Dunaágat elválasztja a nagy 
Dunától, azután kompon átszállunk a 
Csepel-szigetre, oda érünk a sziget északi 
csúcsához. A sziget a jobb oldalon mo- 
csáros területű, helyenként mély víz á l l ; 
itt terem a Limnanthemum nymphaeoides, 
nádas szegélyén Sagittaria sagittaefolia, 
Alisma Plantago, .Potamogeton pusillus 
var. tenuissimus (non P. trichoides!), 
Scirpus lacustris, Myriophyllumspicatum, 
Ranunculus paucistamineus, Oenanthe 
aquatica, Chara stb. társaságában.

Julius hó közepe táján hosszú szárral 
szedhetjük a Limnanthemum-ot s a víz 
felszinén vagy föléje emelkedve nemcsak 
levelet, hanem virágot és termést is talá­
lunk. Azon a ponton, hol a fölemelkedő 
szár a víz felszinéhez ér, sok virág veszi 
eredetét s e virág nem mind egy időben 
nyilik, hanem egy csomóban találhatunk 
bimbót, nyiló virágot és kifejlett termést.

A nyár vége felé már alig van virág; a 
szár a sok termés okozta súlya miatt alá­
merül a mocsár fenekére s a lapos, hegyes
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16 BERNÁTSKY JENŐ

végű termés befurakodik az iszapba. 
Későbben^ hiába járnánk itt a Csepel-szi- 
geten vagy bármilyen más mocsárban, 
hogy a Limnanthemum érett termését 
keressük, mert akkor ráakadhatunk még 
e növény levelére, de nem termésére ; el 
van az akkor rejtve a mocsár fenekén. 

*

*  *

Az esetben, ha csak a növény nagyra 
nőtt levele akad kezünkbe — különösen 
herbáriumból —, kétség támadhat ben­
nünk az iránt, vájjon csakugyan a Lim­
nanthemum levele-e az. E levél ugyanis 
a Nymphaea alba ki nem fejlődött leve­
lével könnyen összetéveszthető, mert 
mind a kétféle levél alakja, erezete, színe, 
sőt bizonyos esetben nagysága is, nagyon 
hasonló egymáshoz.

Hogy ilyenkor megbízható módon 
megállapíthassuk, hogy a levél volta- 
képen melyik fajhoz tartozik, mind a két 
növény levelének anatómiai szerkezetét 
kutattam a legszembeötlőbb szerkezeti 
különbségek megállapítása czéljából. Az 
anatómiai módszer alkalmazása a modern 
szisztematikai kutatásban elsőrendű té­
nyező, különösen akkor, ha a szaporo­
dási szervek hiánya esetén a növénynek 
csakis vegetatív szervei állnak rendelke­
zésre.

A Limnanthemum nymphaeoides leve­
lének belső szerkezete av Nymphaea alba- 
éval (valamint egyáltalán az összes Nym- 
phaeaceák-éval*) nagyjából megegyezik 
(1. tábla 1. és 2. ábrája) s a következő : 
A levél felső (levegővel érintkező) felszí­
nét lélekző nyílásokkal sűrűn ellátott epi- 
dermis borítja. (1., 2. meg 3. és4. ábra,fe.)

* Más Nymphaeaceák anatómiájára vo­
natkozólag lásd: Ri chter Aladár, A nílusi 
tündérrózsa stb. (Természetr. Füzetek, XX, 
1897, p: 204). Továbbá: A. T récu l, Re- 
cherches sur la structure et la développement 
du Nuphar luteum (Annales des Sciences 
nat. Bot. 3. S., IV, 1845, p : 286.)

Alatta többrétegű oszlopos szövet (p), 
utána igen nagy sejtközötti üregekkel 
kitűnő s amannál vastagabb szivacsos 
parenchyma (sz) következik, melyet leg- 
alulról lélekző nyílások nélkül való epi- 
dermis fődbe(ae). A mesophyllben edény­
nyalábok vannak elhelyezve (st—m—st). 
A Nymphaeaceák-vdi nézve jellemző s 
régtől fogva ismeretes trichoblastok a 
Limnanthemum levelében sem hiányza­
nak (3. és 4. ábra, t).

A két növény levelének szerkezetét a 
Ha b e r l a n d t  felállította anatómiai-fizioló­
giai rendszer* szerint fogom tárgyalni. 
Érintetlenül hagyom mindazt, a mi az 
összehasonlításra nevezetesebb adatot 
nem szolgáltat.

I. A bőrrendszer. A bőrrendszert 
mind a két növény levelén vékony, sima 
cuticulával borított, egyszerű, tükörsima 
epidermis képviseli, melynek sejtjei szo­
rosan egymáshoz simulnak, laposak s 
csak csekély mértékben, hullámzatos 
falúak. Az epidermis ekképen megsza­
kítás nélkül veszi körül az egész levelet, 
különösen a levélnek állandóan vízzel 
érintkező színén, a hol ugyanis lélekző- 
nyilás nincs. (Valamely növénynek állan­
dóan víz alá merülő testrészén nem is 
lehetnek lélekző nyílások.) A felső — állan­
dóan levegővel érintkező — szinén ellen­
ben számos lélekző nyílás van.

A felső epidermis a Limnanthemum 
levelén igen vastagfalú, t. i. a cuticula 
alatt vastag cuticularis réteg van. Hogy 
e vastagfalú epidermis milyen hathatósan 
védi a levelet, arról meggyőződünk, ha 
alföldi kisebb mocsárban ősz eLején rá­
találunk a Limnanthemum termőhelyére. 
Ekkor hol vizesebb, hol szárazabb földön,

* Lásd »A szövetek élettani tekintetben« 
ez. fejezetet F e k e t e—M á g ó c s y-D i e t z 
Erdészeti Növénytanában. Bővebben: G. Ha­
b e r l a n d t ,  Physiologische Pflanzenana- 
tomie, Leipzig 1896, »Uebersicht dér ana- 
tomisch-physiologischen Systeme« ez. fejezet.
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azaz a forró nyáron kiszáradt mocsár 
fenekén, egyesegyedül a Limnanthemum 
levele zöldéi még, többi társa ellenben 
mind elpusztult, mert nem bírták úgy a 
szárazságot.

Az alsó epidermis rendes sejtjei kö­
zül a Limnanthemum levelén egyenesfalú, 
apró sejtekből álló kerekded sejtcsopor­
tok válnak ki (2. tábla, 6. ábra) ; ezek 
anthocyant tartalmaznak* s ezek idézik 
elő a szabad szemmel is látható barnás 
anthocyan-foltokat e növény levelén.

A Nymphaea-levél alsó epidermisén 
elszórtan álló kerekded sejteket találunk 
(7. ábra) ; ezek letört szőrképletek, ille­
tőleg az ő basalis sejtjeik. A Nymphaea- 
ceák levelein általán előforduló szőrképle­
tek sok esetben lehullanak a levél kifejlő­
désekor.** Bár a Nymphaea-\zvz\ alsó epi­
dermisén szabad szemmel nem is veszünk 
észre semmiféle szőrképletet, a mikro- 
szkópi vizsgálat mégis meggyőz arról, 
hogy az illető levélen a rendes vékony­
falú epidermis-sejtek között vannak egyes 
kerekded sejtek; vastag faluig és a 
velők szomszédos sejtek többé-kevésbbé 
csillagszerű elhelyezése azt bizonyítja, 
hogy ezek letört szőrképletek. Tehát a 
Nymphaea-levelek makroszkópi vizsgá­
lata alkalmával a szőrözet jelenlétére 
vagy hiányára nagy súlyt helyezni nem 
szabad.

II. A mechanikai rendszer. A Limnan­
themum meg a Nymphaea alba levelében 
közös mechanikai szövetek az edény­
nyalábok mellett fekvő háncsnyalábok és 
a trichoblastok. Ezekhez járulnak még a 
Nymphaea-náX az alsó epidermis fölött 
lévő collenchyma-nyalábok.

* Az anthocyan általános előfordulására 
és szerepére nézve lásd : F i l a r s z k y  
N á n d o r ,  »Az anthocyan-festékről« stb. 
XXXIII. számú Pótfüzet, 1895.

** Vesd össze : A. J. S c h i l l i n g ,  . . .  
Schleimbildung dér Wasserpflanzen. (Flóra, 
LXXVIL, 1894., p . : 280.)

Pótfüzetek a Természettud. Közlönyhöz. 1899.

Az edény nyalábok mestomját* többé- 
kevésbé erősen kifejlődött háncsnyalá­
bok kisérik. A Limnanthemum levelé­
ben a  mestom felső és alsó oldala 
mellett egy-egy jól kifejlődött háncs­
nyaláb húzódik végig (1. tábla, 1. ábra, 
st—m—st); keresztmetszetben úgy látjuk, 
hogy egy-egy háncsnyaláb félholdalakúan 
veszi körül a mestomot s a két nyaláb 
egymással majdnem találkozik. Tehát a 
mestom szinte egy háncs-cső közepé­
ben fekszik. Ellenben a Nymphaea-nál a 
mestom csakis az alsó oldalán érintkezik 
egy háncsnyalábbal. (1. tábla, 2. ábra, 
m—st.)

A mesophyllben, még pedig mind az 
oszlopos, mind a szivacsos szövet sejtjei 
között hosszúkarú, vastagfalú, nagy 
sejtek, úgynevezett trichoblastok (spicu- 
laris sejtek, » belső csillagszőrök«) vannak 
nagy számban elhelyezve. E trichoblastok 
karjai a palissád-rétegben a sejtsorok 
közé szorulnak (1. tábla, 3. és 4. ábra 
meg 2. tábla, 8. ábra); a szivacsos réteg­
ben, különösen az edény nyaláb ok körül, 
középrészük nő meg nagyra, azaz bő 
üregűek s karjaik a nagy sejtközötti 
levegőcsatornákban az elképzelhető leg­
változatosabb módoii fejlődnek ki minden 
irányban elnyúlva (2. tábla, 10. ábra). A 
bő- és szűküregű trichoblastok közt min­
denféle átmeneti alak is van (2. tábla, 
9. ábra). Hogy a trichoblastok mechani­
kai elemek, arról a phloroglucin-sósav- 
reakczióval győződhetünk meg, mely a 
lignint tartalmazó, azaz elfásodott sejt­
hártyát rózsaszínűre festi. Ha a Limnan­
themum és a Nymphaea levelének met­
szetét először alkoholos phloroglucin-

* Az edénynyalábban fiziológiai szem­
pontból megkülönböztetünk mestomot és 
stereomot; a mestom az a szövet, mely 
első sorban anyagok (víz, szénhidrátok, 
fehérjenemű anyagok) szállítására szolgál, a 
stereom pedig mechanikai szövet (háncs, 
libriform, collenchyma, sclereidek).

2
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18 BERNÁTSKY JENŐ

oldattal, az után pedig sósavval öntjük le, 
a trichoblastok, valamint a faedények 
élénk rózsaszínt öltenek. A trichoblastok
— különösen a Limnanthemum-éi — 
emlékeztetnek egynémely növénycsalád 
(Theaceae, Aroideae, Marcgraviaceaestb.) 
úgynevezett astrosclereidjeire,* a melyek 
a sclerenchymatikus sejtelemek kategóriá­
jába tartoznak ; ez a körülmény is arra 
utal, hogy mechanikai elemek. A Limnan­
themum trichoblastjain semmiféle incru- 
stacio nyomát nem látni, azért szép sima- 
falú a k ; középrészükön nagy ritkán gödör­
kés vastagodás vehető észre, de karjaik 
ekkor is egészen simák. A Nymphaea 
ulba trichoblastjainak felülete ellenben 
számos rajtülő mészoxalátkristálytól erő­
sen bibircses (1. tábla 4. ábra). Az utób­
biak a phioroglucin-reakcziót nem adják 
oly élénken, mint a Limnanthemum-éi. 
A Nymphaea levelében nemcsak a meso- 
phyllben fekvő trichoblastoktól eredő 
karok nyúlnak a palissádréteg sejtjei 
közé, hanem számos trichoblast közve­
tetlenül a felső epidermis alatt veszi kez­
detét (4. ábra), itt lábalakúan kiszélesedik 
s lefelé a sejtsorok közé egy-két erős, 
ritkásan elágazó kart bocsát.

A Nymphaea levelében az edény­
nyalábot kisérő háncsnyaláb alatt collen- 
chyma van (2. ábra), mely egészen az 
alsó epidermisig terjed. A collenchyma 
vastagabb a mellette fekvő mesophyll- 
rétegnél, azért a levél felülete kiemelke­
dik az edénynyalábok alatt. A levélben 
szerteszéjjel futó collenchymanyalábok 
sín módjára működnek; e működés annál 
inkább jut érvényre, minél nagyobb a 
levéllemez.

III. Az assimilationalis rendszer. A 
chlorophylltartalmú levélparenchyma két 
rétegre oszlik. A felső a palissád vagy

* Lásd R i c h t e r  A l a d á r :  Adatok a 
Marcgraviaceae és Aroideae physiologiai- 
anatomiai és systematikai ismeretéhez. (Ter­
mészete Füzetek, XXII, 1899.)

oszlopos, az alsó — nálánál jóval széle­
sebb — a szivacsos szövet. Az elsőt a 
levél felületére nézve merőleges irányban 
megnyúlt hosszúkás sejtek több rétege 
teszi. Az egymás alatt fekvő sejtek sorjai 
között kisebb-nagyobb sejtközötti üregek 
vannak. A másikat kerekded sejtekből 
álló vékony lemezek alkotják; e paren- 
chymalemezek között nagy sejtközötti 
csatornák vannak.

A Limnanthemum levelében a palis- 
sád-szövet rendesen három sejtrétegből 
áll; a sejtek mind hosszúkásak, sőt a 
legfölül elhelyezettek szélességöknél há­
romszor, négyszer hosszabbak s mind 
vékonyfalúak (1. tábla, 3. ábra). A Nym­
phaea palissád-szövetében számos sejt­
réteget lehet megkülönböztetni; a sejtek 
átlag rövidek s á legfelsőbbek vastag- 
falúak (1. tábla, 4. ábra).

IV. A szállításra szolgáló — vezető
— rendszer. A vízvezető szövetek mind 
a két növényben gyengén vannak ki­
fejlődve, a mi minden vízben élő növény­
nek sajátsága. Szembeötlő különbségek 
egyébiránt itt nem mutatkoznak.

V. Az átszellőztető rendszer. Ide 
tartoznak a lélekző nyilások, a bevezető 
csatornák és a sejtközötti üregek. Mind 
a két növény levelének felső epidermisé- 
ben a lélekző nyilások rendkívül nagy 
számban találhatók, az epidermis síkjában 
feküsznek; a két zárósejt alakjánál fogva 
két egymásfölött levő udvar különböztet­
hető meg. (1. tábla 5. ábra.) Alattuk bő és 
messzire benyúló üreg van, melyen át a 
levegő a mesophyll legtávolabb eső 
üregébe is eljuthat. A sejtközötti üregek 
összefüggő rendszert alkotnak s nagyon 
tágasak. Az alsó, víz alá merült epider­
misben nincs lélekző nyílás; tehát a 
hozzá legközelebb, azaz a felső epi- 
dermistől legtávolabb eső sejtekhez ne­
hezen férne levegő, ha a tágas sejt­
közötti csatornák nem segítenék annak 
gyors közlekedését a felső epidermis
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lélekző nyílásain keresztül. Ezzel ismét a 
lélekző nyílások nagy száma válik szük­
ségessé a felső epidermisben.

A tág légjáratok egyébiránt a levél 
úszását is előidézik.

Ha ezek után a kétféle levél anatómiai 
szerkezetét — a szembeötlő különbségek 
megállapítása ezéljából, — összehasonlít­
juk, a következő táblázatot állíthatjuk 
össze :

Szövetek
A Lymnanthemum nymphaeoides 

levelében
A Nymphaea alba levelében

Felső epidermis. Vastagfalú Vékonyfalú.

Anthocyan-fészkek. Anthocyant tartalmazó jellemző

| Alsó epidermis__<
Trichom nincsen.

sejtcsoportok nincsenek.

Trichomok, illetőleg kerekded 
sejtek.

Stereom.. A........ Stereom-cső a mestom körül. Stereom-cső nincs.

Collenchyma Nincs. Van.

r Simafalú. Bibircses.

Trichoblast.. A felső epidermissel nem Közvetetlenül a felső epidermis

l érintkezik. alatt is van.

Háromrétegű. Sokrétegű.

Palissád-szövet _ .<

í

Hosszúsejtű. 
Minden sejt vékonyfalú.

Rövidsejtű.
A legfelül álló sejtek 

vastagfalúak.

A táblázat akkor válik érdekessebbé, 
ha szemügyre vesszük a feltűnőbb meg­

egyező
tében.

vonásokat a két levél szerkeze-

Szövetek
A Limnanthemum nymphaeoides és a Nymphaea alba 

levelében

Epidermis ... ....................... Az oldalfalak csekély mértékben hullámzatosak.

Felső epidermis............... ... Tükörsima.

Alsó epidermis........ • . .......... Nincs semmiféle nyilás rajta.

Trichoblastok Jelenléte, sűrű előfordulása, alakja, nagyjából való el­
rendeződése.

Assimilationalis rendszer ___ Kétrétegű.

Szellőztető rendszer. ... ___ Minden tekintetben megegyező. (Hydrophyta bélyegű.)

Ha a két táblázatot összehasonlítjuk, 
kitűnik, hogy a főkülönbség az úgyneve­
zett eredeti — örökölt — sajátságokban

van, az alkalmazkodásra valló bélyegek 
ellenben a kétféle levél szöveti szerkeze­
tében egyformák. Eredeti anatómiai

2*
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bélyegnek tekintjük azt, mely az esetleg 
más életmódot folytató rokon fajokban is 
megvan; alkalmazkodásra valló bélyeg 
ellenben az, mely a rokon fajokban vagy 
nincs meg, vagy legalább nincs olyan 
jellemzően kifejlődve, mint az illető 
növényfajon, hanem csak épen ennek a 
sajátsága e faj életmódjának megfelelően.

Eredeti bélyegek pl. a következők;
1. A Nymphaea alba levelében: 

Szőrképletek, illetőleg a kerekded sejtek 
az alsó epidermisben ; magányos stereom- 
nyalább; a collenchyma ; a trichoblastok 
mészoxalat-tartalma; a palissád szövet 
számos rétege.

2. A Limnanthemum levelében : A 
kerekded sejtek h iánya; stereom-cső a 
mestom körül; collenchyma hiánya; 
a trichoblast simasága; a kevésrétegű 
palissád szövet.

Ezekkel szemben alkalmazkodásra 
vallanak a következő bélyegek (mind a 
két növényen egyformán kifejlődve) :

Az epidermis oldalfalai csak kevéssé 
hullámzatosak. Vizen úszó levél nem 
szorul annyira erős bőrszövetre, mint sok 
más levél, melynek epidermisében az ol­
dalfalak fokozódott mértékben hullám­
zatosak, hogy ily módon minél szoro­
sabb kapcsolat álljon elő az epidermis 
elemei között.

A felső epidermis tükörsima. A levél 
felszíne a Nap sugarainak van kitéve ; 
a sima felszín visszaveri azokat s így 
megóvja az alatta levő szövetet az inten­
zív napfény ellenében.

Az alsó epidermisen nincs semmiféle 
nyílás, minek egyszerű oka az, hogy a 
levél az alsó felületén állandóan vízzel 
érintkezik.

A trichoblastok kifejlődése, sűrű elő­
fordulása, elhelyezkedése. A trichoblastok 
a legfeltűnőbb alkalmazkodásbeli szervek. 
Jelenlétök s minden sajátságuk szoros 
kapcsolatban áll a nagy mértékben kifej­
lődött szellőztető rendszerrel és a paren-

chymára ható külső nyomással, melynek 
e szövet ki van téve. A trichoblastok a 
levélparenchyma épségben tartására szol­
gálna ; nélkülök a parenchymasejtek 
összenyomódnának és a levegőcsatornák 
összelohadnának; tehát mint feszítő 
pillérek működnek. A kétféle levél tricho- 
blastjai között uralkodó megegyezés (fizio­
lógiai működésük tekintetében) csakis 
úgy válik érthetővé, ha meggondoljuk, 
hogy a szellőztető rendszer szolgálatában 
állanak és ez a rendszer a kétféle levélben 
teljesen egyforma fejlettségű.

A szellőztető rendszer tipikusan 
hydrophil. Még pedig a szivacsos pá­
rén chymatréteg igen széles és sejtközötti 
üregei nagy csatornák ; a palissád-szövet- 
ben is igen sok a tág légjárat s a lélekző 
nyilások alatt hosszú bevezető csatornák 
vannak; a lélekző nyilások az epidermis­
szel egy síkban feküsznek, körülöttük 
nincs semmiféle védő elem, de az al­
kotásuk olyan, hogy transspiratió esetén 
jól záródnak és nagy számuknál fogva 
bőséges gázcserét engednek meg.

A Limnanthemum és a Nymphaea 
levelének anatómiai szerkezetében ta­
lálunk végül oly kölcsönös alkalmazko­
dásra valló bélyegeket, melyek morfológiai 
tekintetben különböznek egymástól, de 
fiziológiai szempontból morfológiai kü­
lönbségük mellett is megegyezők, azaz 
helyettesítik egymást. Azt látjuk, hogy 
más-más úton-módon egy és ugyanaz a 
fiziológiai működés származik.

Ilyen eset alighanem az is, hogy a 
Limnanthemum felső epidermise vastag­
falú, a Nymphaea levelében pedig a felső 
palissádsejtek vastagodtak meg. A vastag 
epidermis főhivatása, hogy a közvetet­
lenül alatta fekvő palissádréteget az erős 
napfénytől megvédje ; a Nymphaea leve­
lében maguk a palissádsejtek védik ma­
gukat.

Tehát a levél felszínében xerophyta 
bélyeg van. Más növényeken az epider-
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mis-szel vagy általán a levél felszínével 
a lélekző nyilások is szoktak xerophil 
módon kifejlődni, pl. be vannak mé- 
tyedve vagy szőrözet takarja őket. Hogy 
ez a Limnanthemum (meg a Nym­
phaea) levelén nincs úgy, az azzal áll 
kapcsolatban, hogy a lélekző nyilások 
fiziológiai szempontból nem az epider- 
mishez (vagy általán a védő rendszerhez) 
tartoznak, hanem a szellőztető rendszer­
hez s ez nem xerophita, hanem minden 
tekintetben hydrophil bélyegű. Ez az eset 
fczép például szolgálhat annak megvilágí­
tására, hogy az epidermis és a lélekző 
nyilások fiziológiai szempontból egymás­
tól független elemek.

Egymást helyettesítő morfológiai 
különbségeket a trichoblastokban is lelhe­
tünk. A Nymphaea trichoblastjai ugyanis 
a mészoxalátkristályokkal való bekérgező- 
dés útján nyertek szilárdságban, a Lim- 
nanthemum-éi pedig erősebben lignifiká- 
lódtak s nekik ez ad fokozódott szilárd­
ságot.

Az eredm ényeket egész általánosság­

ban összefoglalva, kiderül, hogy azok az 
anatómiai bélyegek szolgálhatnak meg­
különböztetés jeléül, a melyek nem épen 
magát a fajt, hanem az egész genust jel­
lemzik, azaz az úgynevezett eredeti 
bélyegek. A mellett azonban az alkalmaz­
kodás bélyegei is felhasználhatók, mert 
ha azok fiziológiai működésükre nézve 
egészen hasonlók is, finomabb anatómiai 
szerkezeteikben mégis néminemű különb­
séget találunk.

Ámde nem szabad figyelmen kivül 
hagyni, hogy valamely növény eredeti 
és alkalmazkodásra valló bélyegeinek 
helyes megállapítása csakis e növény 
összes rokonainak behatóbb tanulmányo­
zásával érhető el. Az e helyt a Lim­
nanthemum nymphaeoides meg a Nym­
phaea álba levelének eredeti és alkal­
mazkodásra valló bélyegeire vonatkozólag 
vázoltaknak részletes ismertetése csak az 
összes Menyanthaceae, sőt talán a 
Gentianáceae meg az összes Nym- 
phaeaceae család tüzetes vizsgálata alap­
ján volna lehetséges.

B e r n á t s k y  Jenu.

Az ábrák magyarázata.

I. t á b l a .  1. a Limnanthemum nymphaeoides, 2. a Nymphaea álba levelének kereszt-
metszete vázlatosan ábrázolva. Csekély nagyítás. 3. és 4. részlet e két levél 
keresztmetszetéből, erősebben nagyítva; félig vázlatosan, fe  felső epidermis, 
p  palissádszövet, sz szivacsos szövet, m mestom, st stereom, ae alsó epidermis, 
t trichoblast. 5. a Limnanthemum levelének lélekző nyílása. Körülbelül 
400-szoros nagyítás.

II. t á b l a .  6. részlet a Limnanthemum, 7. a Nymphaea alsó epidermiséből. Körülbelül
150-szeres nagyítás. 8., 9. és 10. Trichoblastok a Limnanthemum leveléből.
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